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1. Calcolare I'integrale doppio della funzione f(x,y) sul rettangolo R, dove

(a) f(z,y) = y? sin2zx + e, R=1[0,7/2] x [0,1]
(b) flz,y) =23y +2*+ ey, R=10,1] x[-1,1],
(c) f(z,y)=e*= R=1[-1,0]x]0,2],
(d) flz,y) =y, R=10,2] x[-1,1],
1
@)ﬂ%wzwx+wy R=11,3] x[0,2].

(a) f(z,y) =1—zy, Q=triangolo di vertici (0,0), (—1,0), (—1,2).

(b) f(z,y) =2z — 3y, Q =triangolo di vertici (0, —1), (0,2) e (3,0).

(¢) f(z,y) = sen g(ac +vy), Q =triangolo di vertici (—1,—2), (—=1,1) e (0,0).
(d) f(x,y) =1+ =z, Q =triangolo di vertici (0,0), (1,—1) e (4,2).

(e) f(z,y) =z —y, Q=trapezio di vertici (—1,0), (—1,1), (1,1) e (3,0).
(f) f(z,y) =y + 2 Q =trapezio di vertici (—1,—1), (—=1,2), (0,3), (0, —
(&) flzy)=z+y, Q= {(x,y) : 2 +y* <4 y >0}

(h) f(z,y) =2x+3zy, Q= {(z,y) : x€[1,4],0<y <1/x}.

O) fley)=a—y, Q={(z.y) : v€[-1,2,0<y<1+a?}

() flxy)=lz—yl, Q= A{(z,y) : z€[0,1],2? <y <1}.

1) fe0) = o 0= o) - #* Sy< 243}

(1) f(z,y) :%, Q= {(z,y) : 22+3<y<dz}.



3. Calcolare il baricentro dei seguenti insiemi:

(a) Q= {(z,y) : 22 —2 <y <0}

(b) Q= {(z,y) : 29* <a <y’ +4}.

(c) Q= {(z,y) : >0, y>2/z, 2* +y*> <5}
(d) Q= {(x,y) : 1<2*+y* <4, y>0}.

4. Calcolare 'integrale doppio della funzione f(x,y) su 2 nei casi seguenti
(a) f(z,y) = 2x + 2y, € =semicerchio di centro (0,0) e raggio 2 contenuto nel
semipiano y > 0.

(b) f(z,y) = 2* —x, Q =semicerchio di centro (0,0) e raggio 1 contenuto nel
semipiano x < 0.

(¢) f(z,y) =1—2ay, Q =quarto di cerchio di centro (0,0) e raggio 3 contenuto
nel quadrante z < 0, y < 0.

(d) f(z,y) = y+x, Q =settore del cerchio di centro (0,0) e raggio 2, contenuto nel
semipiano delle y > 0 e delimitato dalle rette di equazione y = —z e y = v/3z.

(e) f(x,y) =22%+2y* +y, Q =corona circolare di raggi 2 e 3 e centro (0,0).
(f) f(z,y) =x+y, Q =-cerchio di raggio 1 e centro (1,1).

(g) f(z,y) =x—y, Q =cerchio di raggio 1 e centro (¢, yo) per un generico punto
(o, yo) € R?.

5. Sia T il trapezio di vertici (0,0), (0,2), (2,2) e (3,0) e sia S il semicerchio di centro
(0,1) e raggio 1 nel semipiano x < 0. Calcolare I'integrale doppio su T'U S della
funzione f(z,y) =2 — zy.

6. Sia 7' il triangolo di vertici (0,0), (=2, 1), (2,1) e sia C il semicerchio di centro (0, 1)
e raggio 2 contenuto nel semipiano y > 1. Calcolare il baricentro di T"U S.

7. Sia T'il trapezio di vertici (—1,0), (1,0), (1,2), (—1,4) e sia S semicerchio di centro
(0,3) e raggio v/2 contenuto nel semipiano z 4+ y > 3. Calcolare il baricentro di
TUS.



8. Calcolare l'integrale doppio della funzione f(z,y) su £ nei casi seguenti (suggeri-
mento: scrivere ) come unione, o differenza, di un settore circolare e di un triangolo
opportunamente scelti, e svolgere i due integrali cosi ottenuti rispettivamente in
coordinate polari e cartesiane).

(a) f(z,y) = 2* +y* Q =porzione del cerchio di centro (0,0) e raggio 2 che si
trova sopra la retta y = 1.

(b) fla,y)=2"+y% Q={(x,y) : 2*+(y+1)? <2,y >0}.

(¢) fla,y) =(@+y)? Q={(z,y) : 2*+y’ <L z+y=>1}

(d) f(z,y) = (z +y)?, Q =porzione del cerchio di centro (0,1) e raggio 2 che si
trova sopra l’asse .

(e) f(z,y) = y* € =porzione del cerchio di centro (2,0) e raggio 2 che si trova
sotto la retta @ — /3y = 0.

(f) flz,y)=2+v* Q={(z,y) : (@+1)*+y*<1,y>z}.

9. Calcolare l'integrale doppio della funzione f(z,y) su € nei casi seguenti, usando
coordinate polari centrate nell’origine.

(a) f(z,y) = ——, Q = il triangolo di vertici (0,0), (1,1) e (1,—1).

(b) f(z,y) = 2 = la parte del quadrato [0, 1] x [0, 1] esterna al cerchio

di centro (0,0) e raggio 1.
(©) fa) = VIEFF 0= {(m) ¢ (e 1Py S 1)
(d) flz,y) =2y, Q={(z,y) : (-1 +y* <1, 2>+ (y—1)> <1}
(e) flxyy)=1, Q={(x,y) : 2> +y* <1, (x—1)*+¢y* <1}

10. Siano €,y C R? insiemi misurabili senza punti interni in comune. Mostrare che il
baricentro di £2; U2y sta sul segmento che unisce il baricentro di £2; e quello di €.

Per altri esercizi, vedere ad es. i §3A, 3B, 3E e gli esercizi 5.51-5.52 del libro di
Marcellini-Sbordone, (vol.2 parte seconda) e i §4.1, 4.2, 4.4 del libro di Salsa-Squellati.



